

Sostituire PER REALIZZARE CIÒ con PER REALIZZARLE

poi

dopo DI RUOLO: aggiungere PER ESEMPIO
Gli uomini per essere liberi … San Marcellino 80 anni di impegno civile.

Come raccontare 80 anni dell’opera Sociale di San Marcellino? Abbiamo pensato di fare un calendario con 12 scatti fotografici, 12 immagini che dicano qualcosa di noi. 
Per realizzarle abbiamo creato un laboratorio di fotografia, grazie alla collaborazione gratuita del fotografo Maurizio Logiacco. Il laboratorio, come gli altri laboratori artistici che operano nello SMacc di Via Cairoli 28r, è un luogo dove si incontrano ospiti, operatori, volontari uniti dal desiderio di costruire qualcosa di bello; tutti insieme hanno pensato e deciso in che modo raccontare la nostra Opera. 
Dodici foto ambientate in luoghi pubblici della vita quotidiana, situazioni che noi tutti frequentiamo, in condizione di senza dimora e no, luoghi di servizio e di esercizio di cittadinanza attiva: negozi, uffici pubblici, tutti contesti dove riceviamo servizi.
Negli scatti fotografici però c’è un’inversione di ruolo. Per esempio, contrariamente al solito, in farmacia è una persona di San Marcellino che misura la pressione al farmacista. In tutti i contesti i ruoli vengono invertiti creando un’ambiguità, una frattura nel modo comune di vedere le persone. 
Chi presta servizio a chi? Questo per far riflettere sul fatto che nella comunità siamo tutte persone, a prescindere dalle condizioni di vita, e tutti possiamo aiutare gli altri. 
Da ottant’anni San Marcellino crea occasioni in cui si sta insieme, si vive la comunità nell’aiuto reciproco e sentendosi prossimi, portatori di dignità e umanità.

Ringraziamo per la realizzazione del calendario: 

· la Trattoria Genovese I Ricci 
· la Croce Blu di Castelletto 
· la farmacia Mojon 
· la pescheria da Simone
·  il forno Da Sebastiano
· Eni Station di Via Righetti
· i Bagni Italia
· il Ligorna A.S.D.
· laCaffetteria Fossatello 
· il Tiqu
· Casa Luzzati

– tutte le persone che volontariamente si sono coinvolte nel progetto.
– Matteo Anselmo per la realizzazione grafica della copertina 
– Soroptimist Club Genova per il contributo alla realizzazione del calendario

Opera San Marcellino, via al Ponte Calvi 2/4 16124 Genova, tel 0102470229 www.sanmarcellino.it
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