Nasco ad Avellino nel giugno del 1966.
Le prime esperienze di scrittura coincidono con la militanza politica: volantini e giornalini ciclostilati rappresentano un singolare strumento per far circolare i miei versi. 
Nel 1987 dò vita all’esperienza di Mehr Licht, una rivista di arte e poesia dalla traballante periodica che nel corso della sua breve vita ospitò nelle proprie pagine contributi poetici di autori di varia provenienza geografica, molti dei quali hanno negli anni raccolto significativi riconoscimenti.
Mie liriche hanno ricevuto positivo riscontro in vari certamina (Soragna, Petruro Irpino, Montepulciano e soprattutto Conza della Campania, con un primo premio nel 2017 e piazzamenti d’onore nelle due edizioni successive).
Ho pubblicato, nella collana “Quaderni d’Autore” delle Edizioni Il Papavero di Manocalzati (AV) i volumetti di poesia “Con una pietra al collo e un groppo in gola” (2010, omaggio a Fabrizio De André), “Luna dei terremotati” (2010, nel trentesimo anniversario del sisma dell’Irpinia) e “La preparazione all’aria” (2012; quest’ultimo scritto a quattro mani con la poeta tarantina Silvana Pasanisi). Per la succitata collana ho anche curato la pubblicazione di vari autori.
Tra il 2015 e il 2017 ha pubblicato tre racconti di science fiction “poco ortodossa” su altrettanti numeri dell’antologia di genere “Scritture Aliene” (Editrice GDS); successivamente sono stati ristampati come singoli e-book, disponibili sulle principali piattaforme librarie.
Dal 2006 vivo a Lercara Friddi, paese dell’entroterra siciliano.

