NUOVE CORREZIONI:

pag. 89. Ultima riga: la nota a piè di pagina: * Da Cavolo con lumaca, fotografia di Francesca Canova. Dovrebbe essere scritta in questo modo con in corsivo il titolo e carattere normale “Da”: * Da Cavolo con lumaca, fotografia di Francesca Canova.

Pag. 93. La dicitura “Nota ai testi” andrebbe sostituita con la semplice dicitura “Nota”. Non si tratta infatti di una nota ai testi, ma di una semplice indicazione.

Di conseguenza, anche nell’indice (p. 98, penultima riga) “Nota ai testi” deve diventare “Nota”.

RISVOLTI DI COPERTINA. RISVOLTO DI SINISTRA, la nota biobib di Dario: possibilmente eviterei di esordire dichiarandone la SLA. Partirei con il semplice dato biografico e porterei in fondo la notazione della sla. In questo modo:

DARIO MENEGHETTI. Nato a San Donà di Piave nel 1970, ha cantato come tenore nel coro della Fenice di Venezia. Dai primi anni Novanta ha fatto parte della redazione della fanzine “Limbranauta”. Ha pubblicato due raccolte di poesia, Poesie Slatenti (Zona, 2019) e Anima parvula (dei Merangoli, 2020). Suoi scritti prevalentemente in prosa si trovano nei volumi collettivi Limbranauta è stato qui (Youcanprint, 2018) e Limbranauta. Il lato D (Youcanprint, 2020). Affetto da sclerosi laterale amiotrofica, scrive con l’ausilio di una videotastiera comandata dallo sguardo.
Hai ragione, mi pare giustissimo.
RISVOLTO DI DESTRA: gli estratti dall’introduzione. Poiché già a sinistra abbiamo il richiamo alla SLA, sopprimerei le righe 9 e 10 della citazione, ovvero queste: “affetto da sclerosi laterale amiotrofica”.  Suonerebbe ridondante, infatti. 

E dunque: “Nella prima la scena è dominata dall’io, un’obbligata spirale egotica in cui la condizione di immobilità non assurge neppure a una figura dell’anima…”.
Caro Guido, i testi di copertina vanno considerati come a sé stanti, l'uno dall'altro, benché complementari. Tieni conto che nella scheda libro quel che viene prima è la descrizione del volume (il testo cioè del risvolto di destra, o bandella di prima). Quindi, in questo testo, non può mancare un riferimento alla condizione materiale dell'autore, che è implicazione fondamentale della sua scrittura. Io ho corretto così:
Questo libro è strutturato in tre sezioni. Nella prima la scena è dominata dall’io, un’obbligata spirale egotica in cui la condizione di immobilità dovuta alla malattia dell'autore non assurge neppure a figura dell’anima: è pura condizione materiale, e i rari momenti consolatori appaiono come dichiaratamente illusori. 
Altrimenti, la "condizione di immobilità" resta inespressa: perché il poeta è immobile? cosa lo costringe all'mmobilità. Spero tu condivida. 
VECCHIE CORREZIONI DA IGNORARE:
Pag. 5. Riga 8. Sostituire la parola “multipla” con la parola “amiotrofica”.

Pag. 7. Ultima riga. “eivdentemente” : “evidentemente”

Pag. 9. Mettere nuovamente – al disopra della dedica in corsivo (A Guido Caserza …) – e in posizione centrale, il titolo POESIE SCELTE, ma questa volta senza il nome e cognome dell’autore.

Pag. 11. POESIE SCELTE I. Eliminare assolutamente dal titolo della sezione la dicitura POESIE SCELTE e lasciare solo il numero I. (con il punto). (Stessa cosa vale per il titolo della seconda e della terza sezione, che dunque saranno: II.   III., in posizione centrale).

Pag. 31. Vedi osservazione pag. 11. Il titolo sia semplicemente, in posizione centrale: II.

Pag. 45. Penultima riga. “sé stesso” : “se stesso”.

Pag. 71. Vedi osservazione pag. 11. Il titolo sia semplicemente, in posizione centrale: III.

Pag. 86. Quintultima riga: “vede” : “vedé”.

Pag. 89. Aggiungere al titolo Lou Maca un asterisco. In questo modo: Lou Maca*.

Inoltre: la nota (ultime due righe) va riscritta in questo modo: *Da Cavolo con lumaca, fotografia di Francesca Canova. La nota va assolutamente allineata al margine di sinistra e preceduta dall’asterisco di richiamo. Inoltre, va scritta in un carattere decisamente più piccolo rispetto al carattere del testo. 

Pag. 93. Prima riga: sostituire “Dalla pubblicazione Poesie Slatenti” con “Da Poesie Slatenti”.

Pag. 93. Ottava riga: sostituire “Dalla pubblicazione Anima parvula” con “Da Anima parvula”.

Pag. 95. Nell’indice: prima riga. Sostituire “POESIE SCELTE I.” con “I.”

Pag. 95. Terzultima riga. Sostituire “POESIE SCELTE II.” con “II.”

Pag. 97. Riga 12. Sostituire “POESIE SCELTE III.” con “III.”

